

## Kvetnou nedeľou sa začal Veľký týždeň

Dnešná nedeľa má v kresťanskom svete prívlastok Kvetná. Veriaci si pripomínajú deň, keď Ježiš pár dní pred ukrižovaním triumfálne vstúpil do Jeruzalema. Tí istí ľudia, ktorí ho radostne vítali, ho potom vydali na smrť. Kvetnou nedeľou sa zároveň začal Veľký týždeň, ktorý vyvrcholí Veľkou Nocou.

Markíza, 19:00, 5.4.2009

## Banská Bystrica: Kvetný víkend

Na Kvetnú nedeľu oslavujú mladí ľudia po celom svete takzvaný „Svetový deň mládeže“. Jeho tradíciu založil pred 24-mi rokmi pápež Ján Pavol druhý. V Banskej Bystrici sa preto už po 10-ty raz stretlo so svojim diecéznym biskupom takmer 1200 veriacich.

Radoslav Zemančík, redaktor STV: „tako znelo motto Kvetného víkendu 2009.“

Norbert Capák, zástupca organizátorov Kvetného víkendu 2009: „Tento rok sme pripravili všehochuť v podstate - od nejakých workshopov cez sväté omše, cez koncerty.“

Radoslav Zemančík, redaktor STV: „Spoločenstvo, ktoré sa na takejto akcii vytvorí, má nesmiernu silu.“

Andrej Darmo, riaditeľ DCM Maják: „Mnoho mladých ľudí prijal nádej do svojho života a cítim, že majú chuť žiť.“

Radoslav Zemančík, redaktor STV: „Trojdňové podujatie vyvrcholilo dnes počas Kvetnej nedele.“

Rudolf Baláž, biskup Banskobystrickej diecézy: „Kvetná nedeľa je sviatkom mladých. pretože na jeruzalemských uliciach a po celom okolí sa prejavovali vtedy mladí

s ratolestami a volali Kristovi na slávu.“

Radoslav Zemančík, redaktor STV: „Hoci ide o podujatie mladých z banskobystrickej diecézy, zúčastniť sa môže každý.“

Anketa - účastníci Kvetného víkendu 2009:

Opýtaná 1: „Prvýkrát sa zúčastňujem na tomto podujatí, čomu sa samozrejme veľmi teším.“

Hervé Djanga, kňaz, Kamerun: „Som šťastný, že vidím zjednotených mladých ľudí vo viere a v úzkom vzťahu s biskupom.“

Opýtaná 2: „No určite obohacujúce aj po tejto duchovnej stránke. Hlavne tie svedectvá.“

Opýtaná 3: „Také povzbudenie, že aj iní mladí žijú viere.“

Radoslav Zemančík, redaktor STV: „Prídeš aj o rok?“

Opýtaný 4: „Určite áno. Ešte uvidím, lebo sa v lete žením. Či ma žena pustí.“

Radoslav Zemančík, redaktor STV: „Kvetnou nedeľou začína Veľký týždeň, ktorý je pre veriacich časom oslavy výkupnej obety Ježiša Krista. Tento týždeň vyvrcholí Veľkonočnou nedeľou, kedy sa ukončí 40-dňové obdobie pôstu.“

Radoslav Zemančík, STV, 5.4.2009

## Podpredseda KDĽ Daniel Lipšic

### chce predložiť novelu interrupčného zákona

Téma umelého prerušenia tehotenstva sa opäť dostane na program parlamentnej diskusie. Podpredseda KDĽ Daniel Lipšic chce totiž na najbližšiu schôdzu predložiť novelu zákona, ktorou chce od 1. septembra vytvoriť priestor pre kvalifikované zváženie rozhodnutia o podstúpení interrupcie. Týmto priestorom má byť aj trojdňová lehota pre ženu po kvalifikovanom poučení.

Rádio VIVA, 15:00, 4.4.2009

## Kostičku blahoslavenej si Rimavská Sobotka stráži

Malá kostička z tela blahoslavenej Zdenky Schelingovej dáva nádej veriacim v rímskokatolíckom kostole svätého Jána Krstiteľa v Rimavskej Sobote. Dúfajú, že relikvia im môže pomôcť nájsť zdravie i šťastie. Miestny farár Jozef Dluhoš sa ani po nedávnom podpálení múmie Zofie Bosniakovej neobáva, že by cennosť mohol nikto zničiť.

„Počas bohoslužieb ju zvykne vystaviť na oltár. Veriaci sa pri nej pristavia, pobožkajú i pomodlia sa,“ hovorí Dluhoš. Dodáva, že mimo času bohoslužieb býva kostol zamknutý.

Vzácnu relikviu z tela prvej blahoslavenej na Slovensku má kostol od novembra 2007. „Blahosladenú Zdenku Schelingovú chodievam poprosiť o uzdravenie chorého manžela,“ hovorí šesťdesiatnička Mária Vargová z Rimavskej Soboty.

Veriaci sa v kostole môžu aj podpísať či nechať odkaz v pamätnej knihe. Mnohí tak robia. Odkaz zanechala aj švagriná blahoslavenej Zdenky. Pod jej smrť sa podpísal komunistický režim a prenasledovanie veriacich v päťdesiatych rokoch minulého storočia. Relikvia priťahuje mnoho ľudí, stala sa miestnou atrakciou.

Zdenku Schelingovú vyhlásil za blahosladenú a za mučeničku katolíckej cirkvi pápež Ján Pavol II. v roku 2003 pri návšteve Bratislavy. Narodila sa v roku 1916 v Krivej na Orave a už ako pätnásťročná vstúpila do Inštitútu milosrdných sestier Svätého kríža. Ako rehoľná sestra pracovala v nemocnici, kde pomáhala chorým. Po mučení a ponižovaní vo väzení za bývalého režimu ochorela. Zomrela ako 39-ročná. Pochovaná je v Podunajských Biskupiciach, má však súvis aj Rimavskou Sobotou. „Po odsúdení tu bola istý čas vo výkone trestu v budove, ktorú dnes využíva nemocnica,“ poznamenal miestny farár.

Števo Rimaj

PRAVDA, 7.4.2009

## Zreštaurovali najväčšiu kalváriu

Po vyše roku dnes v bardejovskej Bazilike svätého Egídia nainštalovali jedinečnú zrekonštruovanú kalváriu.

Súsošie s tromi krížmi je najväčšie na Slovensku. Bardejovčania sú na tento skvost právom hrdí.

Redaktor: „Známu turistickú atrakciu bardejovskej Baziliky svätého Egídia vyše roka reštaurovali. Drevené súsošie ukrižovaného Krista, jeho matky, apoštola Jána a dvoch lotrov je najväčšie na Slovensku.“

Jana Matová, turistická sprievodkyňa: „My Bardejovčania tejto kalvárii hovoríme, že Veľká kalvária, pretože je kompletná.“

Peter Harčár, krajský pamiatkový úrad: „Jedna z najhodnotnejších určite v rámci stredoeurópskeho regiónu.“

Redaktor: „Veriaci na záchranu kalvárie z 15. storočia vyzbierali 50 000 eur. Naposledy ju rekonštruovali pred vyše sto rokmi.“

Martin Kutný, akademický sochár: „Súsošie kalvárie bolo pomerne veľmi zničené a hrozilo zrútenie.“

Redakto: „Reštaurátorské práce dokončili tesne pred Veľkou Nocou a tak sochy dnes mohli opäť inštalovať na nosný trám nad svätyňou.“

Anketa:

Opýtaný 1: „Nesmierne sa teším, že sa podarilo obrovské reštaurátorské dielo.“

Opýtaný 2: „Je to zaujímavé, pekné to bude.“

Redaktor: „Súsošie je vysoké osem metrov.“

Reštaurátori sa presvedčili, že išlo o precíznu prácu stredovekých majstrov. Zistili, že celá kalvária zapadá do tejto schémy.“

Martin Kutný, akademický sochár: „Ten majster mal presne predkreslený nákrtes, podľa čoho to súsošie zostavil.“

Redaktor: „V bazilike paralelne prebieha aj archeologický výskum, no lešenie už zajtra rozoberú, aby tu mohli bez problémov osláviť Veľkonočné sviatky.“

**Martin Jedinák**  
TV Markíza, 8.4.2009

## Katolíci a evanjelici gratulovali

Ivanovi Gašparovičovi blahoželal k víťazstvu v prezidentských voľbách predseda Konferencie biskupov Slovenska František Tondra aj členovia Predsedníctva Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku (ECAV). „Chcem Vám vyprosovať u Boha dostatok síl, múdrosti a prezieravosti, aby ste pre celú našu spoločnosť boli zástancom demokracie,“ napísal Tondra.

(tasr, sita), SME, 7.4.2009

## Gašparoviča podržal severovýchod

Rozhodol nacionálny, sociálny a náboženský motív K zvoleniu staronového prezidenta výrazne dopomohli severovýchodné okresy.

Ľudí presvedčilo aj to, že Gašparovič „cíti sociálne“.

K tradičným baštám vládnych strán Hornej Nitry, Hornému Považiu, Kysuciam a niekoľkým okresom Banskobystrického kraja sa v prezidentských voľbách výrazne pridalo aj severovýchodné Slovensko.

Vo všetkých desiatich severovýchodných okresoch získal kandidát Smeru a SNS Ivan Gašparovič v 2. kole volieb viac ako 70 percent, v okresoch Medzilaborce, Snina a Sobrance dokonca nad 80 percent. Viac ako 70 percent získal ešte v Starej Ľubovni, Sabinove, Bardejove, vo Svidníku, v Stropkove, vo Vranove nad Topľou a v Humennom.

Okrem týchto desiatich susediacich okresov dosiahol staronový prezident na východe cez 70 percent ešte v jednom okrese - spišskej Gelnici.

### Veriaci a Pavičiari

Výrazne lepšie výsledky ako celoslovenský priemer dosiahol Gašparovič v týchto okresoch aj v 1. kole, všade získal nadpolovičnú väčšinu, v okresoch Svidník, Medzilaborce, Snina a Sobrance dokonca nad 60 percent.

Sociológ Vladimír Krivý upozorňuje, že podobne sa voliči v týchto okresoch správali aj v minulosti.

Jedenásť východoslovenských okresov, v ktorých Gašparovič jasne dominoval (vrátane Gelnice), spája aj podobný výsledok z posledných parlamentných volieb v roku 2006. Vo všetkých drivo zvíťazil Smer, vo väčšine z nich dosiahol cez 40 percent, v Medzilaborciach dokonca získal viac ako 53 percent. V celoštátnom sčítaní pritom presvedčil len 29,14 percenta zúčastnených voličov.

Nadpriemerné výsledky v týchto okresoch dosiahli aj KSS a KDĽ. V šiestich z týchto jedenástich okresov by sa komunisti stali parlamentnou stranou.

Krivý hovorí, že politický systém na Slovensku dlhodobo stojí na troch pilieroch - nacionálnom, sociálnom a náboženskom. „Tu sa stretávajú všetky tri piliere, aj keď protimaďarská karta tu zrejme preda len účinkuje o čosi menej ako v tradičných slovenských nacionalistických regiónoch.“

Ivete Radičovej tu naopak podľa sociológa väčšmi uškodila kritika kňazov a debata o interrupciách, keďže ide o „hlboko religiózne a konzervatívne okresy“. Gašparovič si voličov v jednom z najchudobnejších regiónov získal podľa Krivého aj zdôrazňovaním sociálneho rozmeru svojej politiky.

### Juh patril Radičovej

Juh východného Slovenska, podobne ako celé južné Slovensko, volil inak.

Radičová zvíťazila v Rožňave, Košiciach-okolí, vo všetkých štyroch košických okresoch aj v Trebišove.

Účasť v oboch východoslovenských krajoch bola najnižšia na Slovensku - v Prešovskom kraji dosiahla 47,75 a v Košickom kraji len 45,97 percenta.

Celoštátna účasť sa vyšplhala na 51,67 percenta.

**Michal Piško**  
SME, 6.4.2009

### Dominancia Ivana Gašparoviča na východe

Bardejov 70,2% Svidník 77,7% Stropkov 74,6% Medzilaborce 83,4% Snina 81,2% Sobrance 81,8% Humenné 71,2% Vranov n. Topľov 77,5% Gelnica 71,1% Sabinov 72,0% Stará Ľubovňa 74,6%

## Preskúmajú zhorenú múmiu

Telesné ostatky Žofie Bosniakovej, ktoré minulý týždeň zhoreli, previezli včera do Ústavu súdneho lekárstva a medicínskych expertíz Jesseniovej lekárskej fakulty v Martine. Experti zo zhorených zvyškov v ohorenej rakve vyčlenia pozostatky tela, ktoré budú odborné opísané a zdokumentované. Podľa informácií hovorca Žilinskej diecézy Petra Holbičku o spôsobe ich ďalšieho uloženia v kostole v Tepličke nad Váhom rozhodne komisia, ktorú zostavil žilinský biskup Tomáš Galis.

### Podpaľač sa priznal

Takmer 400-ročné mumifikované telo Žofie Bosniakovej podpálil v stredu 1. apríla 31 ročný Žilinčan. Podpaľač prišiel približne o desiatej ku kostolu v Tepličke nad Váhom. V neďalekej cukrárni si vypýtal kľúče od časti kostola, kde bola uložená múmia, a zapísal sa do knihy návštev, čo bol bežný postup. Vošiel dnu, vytiahol truhlu z kostola, rozbil sklenený kryt, vylial horľavinu, ktorú si priniesol a podpálil ju. Žilinčana policajti zadržali na mieste, k činu sa priznal. Páchatel sa nad dielom svojej skazy podľa očitých svedkov smial.

### Kradla mu spánok

Údajne tvrdil, že Žofiu videl na videu na internete ako bosorku a nemohol pre ňu spať. Muž skončil v psychiatrickej liečebni, za jeho konanie môže zrejme psychická choroba

- schizofrénia. Zatiaľ je stíhaný pre prečin hanobenia mŕtveho a v prípade preukázania viny mu hrozí trest na jeden až päť rokov, informovala žilinská policajná hovorkyňa Jana Balogová. Žilinský diecézny biskup Tomáš Galis vyjadril hlboké poľutovanie nad barbarským činom. Telesné pozostatky boli vo Farskom kostole sv. Martina v Tepličke nad Váhom vystavené 280 rokov. Žofia Bosniakova, manželka uhorského palatína

Františka Vesselényiho, pochádzala z urodzeného rodu. Žila v Tepličke nad Váhom a na hrade Strečno, kde aj zomrela. V roku 1689 našli jej telo neporušené po viac ako 45 rokoch od jej smrti, hoci nebolo balzamované ani mumifikované. Gróf Ján Lowenburg dal jej telesné ostatky v roku 1698 premiestniť z hradnej kaplnky do krypty farského kostola v Tepličke nad Váhom.

### Pomáhala chudobným

Počas života zriadila útulok pre chudobných a nemocnicu. Chudobným rozdávala malé chlebičky, ktorým sa dodnes hovorí bosniaky. Mala veľkú úctu medzi ľuďmi aj šľachtou. V okolí Strečna ju doteraz nazývajú sväticou. Kardinál Ján Chryzostom Korec vymenoval ešte v roku 1997 komisiu, ktorá začala prípravnú fázu zhromažďovania dôkazov pre jej blahorečenie. Tento proces je však veľmi zdĺhavý.

(sita), HN, 7.4.2009

## Rytier z Marianky

Pápež Benedikt XVI. vymenoval slovenského vojaka za Rytiera rádu sv. Silvestra. Počas slávnostnej sv. omše v Marianke odovzdal ordinár Ozbroyených síl a ozbrojených zborov František Rábek svojmu kancelárovi majorovi Tiborovi Ujlackému dekrét, ktorým ho pápež Benedikt XVI. vymenoval za rytiera Rádu. Pápež uznal, že sa Tibor Ujlacký veľmi zaslúžil o dobro a rozvoj katolíckej cirkvi.

Šport, 8.4.2009

## SLOVENSKO KRISTOVO

Živá krížová cesta s autentickou atmosférou príbehu umučenia a ukrižovania Ježiša Krista prilákala na Veľký piatok do prešovskej mestskej časti Nižná Šebastová okolo 1500 ľudí. Podujatie zobrazujúce jeden z najväčších okamihov kresťanských dejín pre obyvateľov mestskej časti, ale i návštevníkov z blízkeho okolia, pripravilo už po druhý raz 35 amatérskych hercov z miestnej farnosti.

Sita, Tasr

JÁN FELIX

Šport, 11.4.2009

## Sebestačná dedina

Rázovitá goralská obec Lendak, v ktorej žije 4800 obyvateľov, má aj prívlastok sebestačná dedina. Už roky sa tamojší ľudia snažia o čo najmenšiu závislosť na okolitých mestách. Podľa me sa pozrieť ako sa im v tom darí.

Redaktor: „V tejto dedine sa ku katolíckej cirkvi už od dávna hlási 100% obyvateľov. Za bývalého režimu to vraj práve preto nemali ľahké. Vodovod či plyn tu nepoznali, no od prevratu sa všetko zmenilo a dnes už Lendak pripomína malé mestečko so všetkým čo k nemu patrí.“

Pavel Hudaček, starosta obce Lendak: „Máme 19 obchodov, máme lekára pre dospelých, lekára pre deti, máme stomatológa, máme lekára.“

Redaktor: „Ľudia prakticky za ničím nemusia cestovať mimo Lendak. Stavební, kaderníčka, kvetinárstvo,

krajčírka, či taxi, dokonca aj bankomat v obci nájdete. Zatiaľ každý sen o sebestačnosti sa tu časom stal skutočnosťou.“

Pavel Hudaček: „Lendačania pašovali kone, hovorí sa, že si radi vypijú a už málo sa napríklad vie, že my sme áno zlikvidovali jednu reštauráciu a z nej sme urobili základnú umeleckú školu.“

Redaktor: „Keď sme sa ľudí pýtali čo im v obci chýba, nikto si nevedel na nič spomenúť.“

obyvatelia obce Lendak: „No máme všetko.“

obyvatelia obce Lendak: „Ďakujem Pánu Bohu, že mám vnúčatá zdravé.“

obyvatelia obce Lendak: „Dôchodok teraz dostáva neplaný, bo 400 eur dostanem a mne stačí 100.“

Redaktor: „V dedine majú aj vlast-

nú čerpaciu stanicu a kino a vďaka rozsiahlym gazdovstvám sú tu aj potravinovo sebestační.“

Pavel Hudaček: „Skoro v každej domácnosti je prasiatko, máme možno nejakých 200 kráv a možno aj 250 koní.“

Redaktor: „Zaujímavosťou je, že tu nežije ani jeden Róm. No a starosta nám prezradil, čo sa musí ešte zmeniť, aby najmä tí starší nemuseli už vôbec cestovať do mesta.“

Pavel Hudaček: „Čo nám chýba, no tak to divadlo.“

Redaktor: „Tunajší obyvatelia majú ešte veľa plánov a vôbec nič si nerobia z toho, keď im ľudia zo susedných dedín hovoria, že Lendak je akýsi štát v štáte. No od čias minulých je tu predsa len niečo, čo sa vôbec nezmenilo. Najväčšie slovo v dedine má stále okrem richtára aj miestny farár.“

Ján Tribula, TV Markíza, 4.4.2009

## Ježiš je najlepšia reklama pre cirkev

Reklama verzus cirkev. Riaditeľ reklamnej agentúry Mayer/McCann-Erickson Radovan Grohol pre HN:

Veľká noc či Vianoce. Najväčšie sviatky roka sa zmenili na výhodný biznis. Tradície sa strácajú a do popredia sa dostáva konzum a reklama. „Ježiš je vhodný na propagáciu hodnôt, ktoré predstavuje,“ tvrdí Radovan Grohol.

**Ako sa riaditeľ jednej z najvýznamnejších reklamných agentúr na Slovensku pozerá dnes na reklamu a jej prijímanie Slovákmi?**

Ak je reklama spravená tak, aby sa ľudom páčila a vyhovovala im, nebudú ju odmietať. To, že tu za komunistov bola prestávka bez zmysluplnej reklamy, malo za následok, že krátko po revolúcii nebolo dostatok remeselných ľudí, ktorí by vytvárali kvalitnú reklamu. Vzťah ľudí k reklame však nezničili ani komunisti. Je to v nich niekde hlbšie. Tých Top 20 reklamných agentúr na Slovensku robí reklamu na bežnej európskej úrovni.

**Okrem formy je dôležitý najmä obsah, musí byť prispôbený lokálnym podmienkam podľa hesla: myslí globálne, konaj lokálne. Platí to i na Slovensku?**

Viac ako kdekoľvek inde a ak by to neplatilo, už dávno tu nemáme žiadnu reklamnú agentúru, ale len tlmočnicke firmy, ktoré by prekladali slogany vytvorené v zahraničných agentúrach. Každá krajina má však iný humor, iné výrazy či nákupné návyky.

**Prenášame si aj tie do každodenného života?**

Celkom určite, trhový mechanizmus to ovplyvňuje. Najviac to vidíme na reklame. Ak by nebolo také množstvo výrobkov, nebola by potrebná reklama. Selektujeme a vyberáme si.

**Do akej miery sa to premieta do takých sviatkov ako Veľká noc?**

Na Veľkú noc je zvyk konzumovať a je logické, že výrobcovia na to stavia. Nespravila to však reklama. Veľkonočné hodovanie tu bolo aj pred 30 rokmi, bez reklamy a vtedy aj bez tovaru.

**Je samotné náboženstvo a jeho motívy v reklame tým, čo ľudí priťahuje?**

Ak priamo položíme otázku, či Ježiš Kristus môže byť predmetom reklamy, som presvedčený, že môže byť objektom reklamy, ak sám je subjektom. Ak má robiť reklamu samotnej

cirkvi, tak sa na tie účely bude používať. A 2 000 rokov sa aj celkom slušne používa. Funguje na takej úrovni, akú by si mnohé komerčné firmy len priali. Náboženským symbolom rozumie každý, je to súčasť našej kultúry. Je preto prirodzené, že sa dostáva do všetkých sfér umenia a aj do reklamy. Tá však skôr ako duchovno využíva tradície a historické postavy.

**Za posledných pár rokov sú to však častejšie i náboženské symboly. Stretli ste sa s tým aj vy?**

Zatiaľ som sa nestretoval ani s klientom, ani s takou reklamou, kde by sme s čistým svedomím mohli povedať, že práve tieto motívy by sme použili účelne a efektívne. Dá sa však spraviť reklama pohrávajúca sa s takouto tematikou citlivo aj rozumne a môže to fungovať. Nerád by som však používal náboženské motívy. Je to príliš intímna vec každého človeka a netrúfal by som si odhadnúť, do akej miery je to dotknutie sa jeho „súkromia“ a kedy len spestrenie reklamy.

**Existuje však veľa prípadov, keď boli symboly alebo prvky náboženstva používané na reklamné účely. Pomohlo to väčšej medializácii?**

Napríklad na reklamný plagát na film Miloša Formana, Ľud verzus Larry Flynt, sa použil námet ukrižovania a nemám pocit, že ten film bol prepadákom, i keď sa mnohí i cirkev proti tomu ohradili. Mali pocit, že ich to uráža. Presne o tom ten film bol. Ja však necitím potrebu byť kontroverzný.

**Ďalším príkladom bola trilógia Monthy Pyton, film Da Vinciho kód či neopakovateľné Umučenie Krista. Je pravda, že im k úspechu pomohla „náboženská“ tematika?**

Humor je prekonávanie strachu z určitých tabuizovaných vecí, a práve preto mal film Život Briana taký úspech. Náboženská tematika je jednou z najdôležitejších tém v dejinách ľudskej kultúry a umenia a film nemôže byť výnimkou. Ľudí náboženské témy zaujímajú a filmový priemysel im jednoducho dáva, čo chcú. Film Umučenie Krista zasiahol veľkú časť ľudí. Je to o prelínaní komercie a náboženstva - film s duchovným obsahom mal obrovskú celosvetovú kampaň. A ak to bol pre niektorých ľudí dôvod ísť do kina na pomerne kvalitný film, je to výborné.

**Určitou formou, ako „speňažiť“**

**náboženstvo, je i cestovanie na pútnické miesta...**

Ľudia stále hľadajú duchovno a ak majú vnútornú potrebu navštevovať pútnické miesta, je výborné, že majú túto možnosť. A keby nejaké pútnické miesto nevyužilo potenciál a nebolo pripravené na nápor návštevníkov, skôr by som ho kritizoval za to. Je to súčasťou celosvetového trendu cestovať, niekto ide za potápaním, niekto za kultúrou alebo golfom a niekto za tým, čo preňho predstavuje jeho duchovné presvedčenie. Rozhodne je lepšie, keď niekto cestuje na pútnické miesta, než keby necestoval vôbec.

**A je samotný Ježiš, väčšia ikona ako čokoľvek iné, vhodný na spropagovanie hocijakého produktu?**

John Lennon kedysi povedal, že Beatles sú populárnejší ako Ježiš, mal z toho veľké problémy a neskôr sa za to niekoľkokrát ospravedlnil. V určitom smere to má dosah na dianie a funguje to aj dnes. Ale nazdávam sa, že platí, čo som už povedal. Ježiš je vhodný na propagáciu Ježiša, respektíve hodnôt, ktoré pre určitú skupinu ľudí predstavuje.

**Čo iné symboly alebo náboženské ikony?**

Pred 20 rokmi by bolo napríklad ťažko akceptovateľné alebo prinajmenšom by som sa bál v reklame použiť mnišku alebo kňaza. Dnes to nie je žiadne tabu a skôr mi to pripadá ako kliše, niekedy sa reklamy len tak hemžia mniškami či kňazmi.

**Existuje teda nejaká hranica?**

Vždy to bude závisieť od toho, či to môže priniesť komerčný úspech alebo nie. A to závisí od toho, či daný symbol je pre veriacich natoľko posvätný, aby dokázali odmietnuť či prijať ponuku zadávateľa reklamy.

Pravdepodobne by si nikto dnes netrúfol urobiť akúkoľvek reklamu s narážkou na proroka Mohameda, ak by chcel predávať niečo veriacim v islamskom svete. V lepšom prípade by to nekúpil.

**Bude raz normálne, že na konzervatívnom Slovensku sa bude dať speňažiť „značka“ Ježiš Kristus úplne bežne?**

Nie je jednoduché byť v tejto veci prognostikom. Ak by v čase, keď som mal 15 rokov, išiel v TV hociktorý diel bežného slovenského seriálu, bol by vnímaný takmer až ako pornofilm.

Dnes mám pocit, že už vulgarizmy či nahota nielen že nie sú tabu, ale že sú priam nevyhnutné na dosiahnutie komerčného úspechu. Tak to asi platí i o náboženských symboloch, dá sa očakávať, že sa z veľkých tabu stanú menšie a budeme sa s tým stretávať častejšie.

#### Do akej miery?

Osobne dúfam, že nikdy nie do takej, ako ste to povedali - „značka“ Ježiš. Najmä preto, že to nebude fungovať, nebude to predávať. V ľudoch je to zžité s niečím iným ako s konzumom a súvisí to i s tým, ako budú predstavitelia cirkvi s ľuďmi pracovať a pôsobiť na nich. Ak tento vzťah zostane vyslovene duchovný a rovnako s tým bude pracovať i cirkev, nie je dôvod na komercializáciu celého tohto procesu.

#### A čo samotní tvorcovia reklamy?

Nie je to spôsobené tým, že by v reklamných agentúrach pracovali len katolíci alebo židia či inak tvrdo veriaci a nechceli by použiť symbol náboženstva, ale ani výrobca, ani reklamná agentúra či samotný zákazník nepovažujú náboženský symbol za niečo, čo by predalo ten výrobok lepšie ako niečo iné. Nemyslím si, že by to bolo potrebné.

#### Ako biznis a komercializácia tradícií funguje v iných krajinách?

Je to všade, aj v Izraeli pred Pesachom bude zvýšená aktivita predávajúčich. Zaujímavosťou je, že napríklad veľkonočné zajačiky k nám prišli až po revolúcii, pretože je to súčasť anglosaskkej tradície. Oslavy Veľkej noci, keď deťom nosí cukrovinky zajac, to na Slovensku nikdy nebolo, a napriek tomu sa u nás kupujú vo veľkom. Deti chodia šibať a dostávajú aj zajačikov. Nemá to negatívny vplyv na tradíciu, ktorá predtým existovala. Znamená to, že sa sem introdukoval nejaký prvok, ale zvyky sú stále rovnaké.

#### Ako to, že z týchto tradícií sa tak rýchlo stávajú komerčné produkty?

Zvýšený konzum nie je vecou trhu, bol na Slovensku aj v čase, keď v obchodoch nebolo nič. Nie trh skomercializoval tieto sviatky. Boli komerčnými už dávno predtým. Trh len využíva nejaký zotrvačník alebo rozbehnutý záujem a snaží sa z toho veľmi rozumne ťažiť.

**Niekedy sa u nás sviatky „zakorenia“ i bez tradícií a sú priestorom pre biznis.**

Áno, sú sviatky ako Halloween či svätý Valentín, ktoré sú tu dnes úspešné. Trh sa prispôsobuje aktuálnemu stavu a citlivo naň reaguje. V žiadnom prípade by som však nevidel konečného spotrebiteľa ako nejakú obeť trhu, ktorá len podlieha. Nefunguje to takto priamočiario, ale skôr na báze dopytu a ponuky. My jej môžeme pomôcť a zatriktívniť ju, ale v konečnom dôsledku je človek víťazom, pretože sa to robí pre to, aby mal možnosť voľby. Dnes sa to nedá oklamať.

#### Je to snaženie teraz v krízových časoch ťažšie?

Ľudia viac zvažujú svoje investície, viac rozmýšľajú, a preto i reklama musí byť nápaditejšia, kvalitnejšia a musí jej byť viac, a o to ide.

#### Kto je Radovan Grohol?

Radovan Grohol sa narodil 10. augusta 1966 v Bratislave. Vyštudoval žurnalistiku, pracoval ako novinár v denníku Smena a neskôr so spoločníkmi založil reklamnú agentúru Mayer & Mayer, z ktorej je dnes Mayer/McCann-Erickson a patrí k najvýznamnejším reklamným agentúram na Slovensku. Pôsobí v nej ako generálny riaditeľ. Medzi kampane, ktoré agentúra robila, patrí napríklad kampaň pre Orange, ČSOB i pre UniCredit Bank. Je ženatý a žije v Bratislave.

„Ťaháky“ v reklame podľa Radovana Grohola:

#### Hovorí sa, že v reklame najviac zaberajú pekné ženy, malé deti, zvieratá a celebrity.

Keby to však platilo do dôsledkov, tak každú čokoládu by predávala pekná žena vedúca sa pod pazuchou so slávnym hercom, pridali by sa dve - tri deti a aspoň jeden pes, najlepšie šteniatko. Keby to takto naozaj platilo, mali by sme tieto štyri veci v každej reklame a najúspešnejšiu agentúru na svete. „Zaručené ťaháky“ majú totiž veľmi tenkú hranicu s klišé, nudou a vedú k zamieňaniu si jednotlivých produktov. Nepoznám teda nič také, ako zaručený ťahák, ale u nás v agentúre poznáme potreby, myslenie a túžby slovenského spotrebiteľa, a tým sa snažíme vychádzať v ústrety. Myslím si, že práve preto sú naše reklamy úspešné.

Ak má robiť Ježiš reklamu samotnej cirkvi, tak na tie účely sa bude používať. A 2 000 rokov sa aj celkom slušne používa. Funguje na takej úrovni, akú by si mnohé komerčné firmy len priali. **Lucia Čížová, HN, 8.4.2009**

## Via dolorosa z L'Aquily do našich srdc

Pápež Benedikt XVI. včera vyzval tých, čo prišli pri zemetrasení v Taliansku o svojich blízkych či o strechu nad hlavou, aby boli statoční a nevzdávali sa nádeje. „Som duchom s vami“, odkázal Benedikt ľuďom, ktorí prežili prírodnú pohromu, a uviedol, že s nimi zdieľa ich bolesť. Posolstvo prečítal jeho tajomník Monsignor Georg Gänswein na začiatku hromadného pohrebu 205 obetí zemetrasenia. Dovedna sa už počet obetí najhoršieho zemetrasenia v krajine za posledných 30 rokov vyšplhal na 289. Hlava katolíckej cirkvi plánuje navštíviť zemetrasením postihnutú oblasť v nadchádzajúcich týždňoch. Pred rakvami uloženými v radoch na cvičisku policajnej akadémie, z ktorých mnohé boli pokryté kvetmi a fotografiami mŕtvych, sa v horskom meste L'Aquila zišli tisíce smútiacich. Malé rakvy detí, v mnohých prípadoch s ich obľúbenými hračkami navrchu, boli položené na truhlách s pozostatkami ich rodičov.

Pozostalým vyjadroval sústrasť premiér Silvio Berlusconi. Omšu za obe zemetrasenia celebroidal druhý najvyšší predstaviteľ Vatikánu, kardinál Tarcisio Bertone. Vlajky v celom Taliansku boli včera spustené na pol žrde, na obchodoch sčasti stiahnuté okenice alebo vypnuté svetlá a dopravní policajti si neobliekli svoje jasnofarebné vesty.

Zemetrasenie s magnitúdou 6,3 zasiahlo stredotaliansky región Abruzzo v pondelok nad ránom, keď obyvatelia spali. Nádeje, že z trosiek ešte záchranári vytiahnu živých ľudí, už miznú. Záchrané práce brzdili vo štvrtok ďalšie silné otrasy, ktoré ešte viac poškodili budovy v stredovekých mestách regiónu a ohrozovali aj 17 tisíc ľudí žijúcich v provizórnych stanových táboroch. Ďalšie tisíce ľudí umiestnili do hotelov alebo k príbuzným. Premiér Silvio Berlusconi označil L'Aquila za „mesto duchov“ a uviedol, že jeho obnova bude stáť miliardy eur. Pohreb si vyžadoval udelenie výnimky, pretože omša sa zvyčajne v katolíckych kostoloch na Veľký piatok neslúži. **Šport, 11.4.2009**

## Slováci veria v Boha silnejšie

Prieskum hovorí o tom, že sa modlíme viac, ale Bibliu neberieme doslovné.

Slováci za posledných desať rokov hlásia k náboženstvu menej. A je veľký rozdiel medzi nežným pohľadom a mužmi.

Tieto výsledky prieskumu, na ktorého čele stál Miroslav Tížik, zverejnili v polovici marca. Sociologický ústav Slovenskej akadémie vied, Katedra sociológie UK v Bratislave a výskumná agentúra Focus ho urobili na vzorke ho 1 138 ľudí.

Netreba zabúdať na to, že výskum sa robil len na vzorke obyvateľstva. „Ak porovnáme posledné dve sčítania ľudu v roku 1991 a 2001, zaznamenáme nárast počtu ľudí hlásiacich sa k cirkvi alebo náboženskej spoločnosti, z takmer 73 percent na vyše 84 percent.“ 4,5 milióna

Matematika sčítania ľudu hovorí jasnou rečou. Ak sa v roku 2001 z 5,4 milióna ľudí v našej krajine 4,5 milióna hlási k cirkvi alebo k náboženskej spoločnosti, nemožno o kríze viery na Slovensku hovoriť. Prečo je väčší počet hlásiacich sa žien? „Náboženstvo v sebe zahŕňa aj faktor emocionality a vzťahov, ktoré bývajú doménou žien. Prináša aj určité sociálne programy, členstvom v skupine umožňuje prejavy lásky, ocenenia a umožňuje sebarealizáciu,“ hovorí Moravčíková. Podľa sociologičky Sylvie Porubánovej sa vo výskume, ktorý robil Tížik, prejavili ženy ako viac veriace aj preto, že majú okrem vrodenej spirituality vo všeobecnosti aj ťažšie životné podmienky. „Je to váhou komplikácií, ktoré visia na ich pleciach, tým, že majú na starosti rodinný život i starostlivosť o domácnosť.“

### Modlitba na každý deň

Zaujímavosťou je aj mierny nárast veriacich, ktorí sa modlia každý deň.

Výsledky sa pohybujú tesne pod tridsať percent a podobne je to aj s respondentmi, ktorí chodia raz a viac ráz týždenne na bohoslužby, aj keď sa táto hodnota pred desiatimi rokmi veľmi nezmenila. Podľa Porubánovej je vyšší počet modliacich sa spôsobený aj rozmanitosťou doby. „Máme tu aj väčšiu prezentáciu rituálov a náboženstva a súvisí to aj s komplikovanosťou spoločenskej a individuálnej reality.“

### Kráľovná kniha

Opačný trend badať v prístupe k Biblii. O deväť percent klesol počet tých, ktorí ju berú ako knihu príbehov a morálnych ponaučení a je viac ľudí, ktorí si myslia, že sa ich Biblia netýka. Napriek výsledkom zostáva Biblia celosvetovým bestsellerom. Prvou Bibliou, ktorá obsahovala knihy Starého aj Nového zákona, bol podľa biblistu Jozefa Jančoviča Vatikánsky kódex napísaný v gréčtine. Jeho popularitu vidí v tom, že Sväté písmo je Božím slovom.

Ak by sa podľa Porubánovej zisťoval prístup ľudí k iným alternatívnym zdrojom, zistil by sa asi zvýšený záujem o literatúru a iné zdroje, ktoré sú mimo kresťanského priestoru.

Koho považujeme, my Slováci, za skutočne veriaceho človeka? Asi nikoho neprekvapí, že toho slušného...

Samozrejme by mal byť aj pokrstený a mal by mať silnú osobnú vieru.

Najmenej dôležité je podľa zúčastnených riadiť sa odporúčaniami cirkvi.

Neveľmi však dôverujeme alternatívnym zdrojom religiozity, ako sú horoskopy, znamenia a priveľmi neveríme ani v liečiteľské schopnosti iných ľudí.

### My a viera

Komunizmus nebol prajným obdobím pre náboženstvá. Napríklad Ježiša Krista si buď chceli prívlastniť alebo znevažovali jeho duchovnú hodnotu.

Podľa Moravčíkovej sa na Slovensku desať rokov vykonáva štátne štatistické zisťovanie o cirkvách a náboženských spoločnostiach. „Na základe tohto zisťovania môžeme konštatovať, že sa postupne stabilizuje a normalizuje cirkevný život v zmysle ustálenia cirkevných štruktúr a ich personálneho obsadenia.“

Po boome záujmu o duchovné povolania vládne na Slovensku už pomerná stabilita. Moravčíková hovorí, že náboženstvo ne stráca na význame, skôr naopak. Porubánová dodáva, že sviatky sú jedna z príležitostí, keď sa ľudia viac utiekajú k viere a tradíciám.

Náboženstvo v sebe zahŕňa emocionalitu a vzťahy, ktoré bývajú doménou žien. Prináša aj sociálne programy a členstvo v skupine.

Andrea Szócssová, HN, 8.4.2009

## Slováci a náboženstvo

Slováci majú stále Boha pri sebe. Ženy sú nábožnejšie ako muži a skutočne veriaci človek by mal byť slušný. Takto odpovedali ľudia na otázky sociológov.“

Andrea Šprochová, redaktorka TV Markíza: „Slováci sa k náboženstvu hlásia tak pri sčítaní obyvateľov, ako aj sociologických prieskumoch. Ten posledný potvrdil, že veríme viac ako pred desiatimi rokmi. Až 70% ľudí sa považuje za nábožensky založených. Ženy sa hlásia k náboženstvu viac, muži menej.“

Miroslav Tížik, Sociologický ústav SAV: „Ženy sú tie, ktoré zabezpečujú ako fungovanie rodiny a prenášanie rodinných tradícií.“

Andrea Šprochová, redaktorka TV Markíza: „Ľudia majú predstavu o tom, aký by mal byť skutočne veriaci človek. Pre takmer polovicu Slovákov je dôležité, aby bol slušný, mal by byť pokrstený a poznať náboženstvo, ktoré vyznáva.“

Miroslav Tížik, Sociologický ústav SAV: „Ako môže byť veriacim, ak nevie o čom to náboženstvo je.“

Andrea Šprochová, redaktorka TV Markíza: „Z toho, čo pre svoje náboženstvo robíme, vedie návšteva kostola. Aj počas Veľkonočných sviatkov sa kostoly naplňajú viac ako v bežný deň. V posledných týždňoch však veriacich aj neveriacich do kostolov privádza kríza a strach z toho, čo príde.“

AA: „To, že cítiť nejaký pokles, tak vedie ľudí skôr k zamysleniu, že či tie materiálne hodnoty sú najdôležitejšie.“

Andrea Šprochová, redaktorka TV Markíza: „Ľudia chcú poznať odpoveď na to čo ich trápi. Až 35% verí horoskopom, nosí amulety pre šťastie a predpovediam budúcnosti verí dokonca viac ako 50% ľudí. Najmä v týchto dňoch sa často skloňujú slová viera, či náboženstvo. Veľká noc je totiž pre kresťanov tým najväčším sviatkom.“

### Čomu ľudia veria?

horoskopom	35,2%
amuletom	36,8%
predpovedaniu budúcnosti	50,8%

Andrea Šprochová  
Markíza, 19:00, 11.4.2009

## Španielsku Veľkú noc mení kríza

Katolícka krajina patrí medzi recesiou najzasiahnutejšie európske štáty. Tohtoročné sviatky teda prežívajú Španieli duchovnejšie.

Madrid. Španielsko, krajina s dlhou katolíckou tradíciou, oslavuje veľkonočné sviatky oveľa tradičnejšie ako iné štáty v Európe. Celosvetovo najznámejšie a turistami najvyhláďavanejšie sú oslavy v mestách Sevilla, Toledo či Sitges.

Tento rok však španielsku Veľkú noc poznamenala ekonomická kríza. Tá sa v krajine prejavila viac ako v mnohých iných európskych štátoch. Španielov postihol prepad na trhu s nehnuteľnosťami a pokles turistického ruchu.

Vidieť to aj počas sviatkov, keď krajinu zvyčajne navštevuje množstvo turistov, najmä z Veľkej Británie. Španielske hotely však teraz podľa Reuters hlásia nižšiu návštevnosť. Následkom krízy by mohli Španieli prežívať sviatky intenzívnejšie ako inokedy.

„Veľkonočné sviatky dávajú ľuďom zabudnúť na sťaženú finančnú situáciu v rodinách. Už pred Veľkou nocou ich viera v Boha začala stabilizovať, teraz chcú rodiny a dnes už i mladí ľudia tráviť sviatky v kruhu najbližších,“ hovorí kňaz Antonio Rodriguez Noarbe z madridského kostola San Isidro.

„Chcú si pripomenúť dôležitosť duchovných tradícií a odsunúť svoje materiálne túžby na vedľajšiu koľaj. Ľuďi to dnes zblížuje,“ dodáva.

**Peter Foglar, SME, 11.4.2009**

## Tisíce pútnikov navštívili Chrám Božieho hrobu v Jeruzaleme

Tisíce pútnikov navštívili dnes Chrám Božieho hrobu v Jeruzaleme, ktorý stojí na mieste, kde podľa kresťanskej viery ukrižovali Ježiša. Izraelské úrady vydali palestínskym kresťanom zo západného brehu Jordánu mimoriadne povolenie, aby sa mohli zúčastniť na veľkonočných pobožnostiach. Prístupy do mesta sú až do 15. apríla uzavreté z obáv pred atentátmi. Izrael si v týchto dňoch sviatkom Pesah pripomína vyslobodenie Izraelitov z egyptského otroctva.“

**Rádio Slovensko, 18:00, 11.4.2009**

## Veľký piatok predstavuje v kresťanskej teológii významné miesto

Veľký piatok, deň utrpenia, ukrižovania a smrti Ježiša Krista. Tak je vnímaný tento deň kresťanmi po celom svete. Bez Veľkého piatku by nebola veľkonočná nedeľa, teda bez utrpenia by nemalo vzkriesenia a vyslobodenie. V kresťanskej teológii preto tento deň predstavuje významné miesto. Viac povie Jaroslav Valent.“

Jaroslav Valent, redaktor: „V rímskokatolíckych chrámoch sa v tento deň neslúži svätá omša. Oltáre sú bez chrámového rúcha. Všetci veriaci sa postia od mäsitých pokrmov a najesť sa možno za deň len raz do sýtosti. Je to deň osobitne zasvätený spomienke Ježišovho utrpenia a smrti na kríži. Symbolom Veľkého piatku je preto obetovaný baránok boží, Agnus Dei.“

Mons. Marián Gavenda: „Predtým ten baránok bral na seba symbolicky hriechy izraelskej pospolitosti a Kristus zbral na seba dobrovoľné hriechy všetkých ľudí a priniesol tú osobnú obeť celého umučenia. To bolo bičovanie, aj potupa, odmietnutie, zrada najbližších, teda utrpenie každého druhu.

Dokonca aj to najhlbšie duchovné utrpenie keď už zomiera, sa cítil opustený aj samotným Bohom. Teda zbral na seba aj vnútorné muky človeka, ktorý vlastne vstupuje do zatratenia, si uvedomí, že odmietol božiu ponuku. Nie že ho Boh odsúdil, ale on dobrovoľne odmietol to čo mu Boh ponúkol, teda spásu, večný život. Vrcholí to smrťou na kríži, ktorá je zároveň ale prechodom do nového života.“

Jaroslav Valent, redaktor: „Evanjelická cirkev kladie osobitný dôraz práve na tento deň, ako na deň kedy boli ľudské hriechy vykúpené prostredníctvom Kristovej smrti.“

Miloš Klátik, generálny biskup evanjelickej cirkvi na Slovensku: „Svätí sa bez okázalostí, ale o to s väčším zahĺbením do večných a veľkých božích skutkov. Preto sa na službách božích čítajú pašie. S pokorou a vyznávaním hriechov predstupujeme v duchu pod Kristov kríž a vo viere prijímame požehnanie, plynúce z jeho vykupiteľskej smrti.“

**Rádio Slovensko, 18:00, 10.4.2009**

## Utrpenie a smrť Ježiša Krista na kríži

Utrpenie a smrť Ježiša Krista na kríži si dnes pripomínajú kresťania v rôznych častiach sveta vrátane Slovenska. Cesta na Hrebienok, patriaca zvyčajne turistom a lyžiarom, už včera patrila predovšetkým veriacim žijúcim v podtatranských obciach. Na Hrebienok sa krátko po zotmení vybral sprievod na čele s dreveným krížom a fákľami. Podrobnosti pripája Martina Bačová.

Krížová cesta na tzv. Tatranskú Golgotu sa konala včera už po tretíkrát. Nápad novodobej tradície krížových ciest na Hrebienok vzišiel z iniciatívy farnosti Vysoké Tatry a Nová Lesná. Na otázku, akú účasť očakávali tento rok, odpovedá:

Jozef Vaľko, kaplán farnosti Vysoké Tatry: „Myslím si, že znova väčšiu ako bola minulý rok, keďže je dosť populárna, ale predovšetkým, myslím si, že dosť hodnotná a títo ľudia prichádzajú práve s takým nadšením na túto krížovú cestu.“

Martina Bačová, spravodajkyňa SRO: „14 zastavení inscenovali skauti v Novej Lesnej priamo v prírode. Ich kreativitu a prístup ocenil aj:“

Pavol Zaťko, kňaz farnosti Nová Lesná: „Oni sú takí vynaliezaví, nájdu nejakú štrbinku v kameni, položia do tej štrbinky nejaký krížik, pred to urobia len tak zviažu so špagátom, takže ono je to vždy také tvorivé.“

Martina Bačová, spravodajkyňa SRO: „Krížová cesta vyvrcholila priamo na Hrebienku. Vo výške 1285 m nad morom. Spokojní boli nielen domáci Tatranci, ale aj náhodní turisti, ktorí budú Veľkú noc tráviť v Tatrách.“

Anketa: Opýtaný 1: „Ja som úplne unesený z toho, veľmi sa mi to páči.“

Opýtaný 2: „Páčilo sa nám, nakoľko sme tu druhýkrát, ako ja osobne, tak som z toho taký, mám zážitok pekný.“

**Rádio Slovensko, 18:00, 10.4.2009**

## Križová cesta dojala Žilinčanov

Úctu utrpeniu Ježiša Krista vzdali veriaci takmer vo všetkých našich mestách a obciach. So slzami v očiach sledovalo veľkolepé podujatie Križovej cesty aj dvetisíc ľudí v Žiline. Pôsobivé stvárnenie starého príbehu trvalo dve hodiny.

Peter Revús, redaktor STV: „Centrum Žiliny sa predpoludním premenilo na staroveký Jeruzalem. Rímsky Pilát pred davom ľudí vydal rozkaz. Križová cesta Ježiša bola spečatená.“

Herc - „Pilát pontský“: „Odsudzujem Ježiša Nazaretského na trest smrti ukrižovaním.“

Peter Revús, redaktor STV: „V niekoľkých dejstvách aktéri ľuďom autenticky priblížili atmosféru cesty Ježiša na vrch Golgota.“

Anketa - účastníci:

Opýtaný 1: „Je to ohromný duchovný zážitok.“

Opýtaná 2: „Zimomriavky mi prebehli po tele aj slzy vybehli.“

(koniec ankety)

Tomáš Galis, biskup žilinskej diecézy: „Človek, keď to vníma nielen sluchom, ale aj zrakom, vtedy obraz sa dostáva do srdca, do-

stáva sa dovnútra človeka a vie ho to osloviť.“

Peter Revús, redaktor STV: „Organizátori pripravovali podujatie mesiac. Križovú cestu Ježiša zobrazili na siedmych pódiumoch.“

Peter Palušák, režisér podujatia: „Hercov, takých, čo mali nejaké aj svoje mená aj svoje texty bolo približne 25. Plus ešte ako v rámci kulís boli ešte nejakí ďalší 20-ti herci.“

Stanislava Kaducová, predstaviteľka Márie: „Som to prežívala, ako keby mi vlastný syn zomieral. že som sa vžila do tej úlohy a bol to silný zážitok.“

Jakub Bertóty, predstaviteľ Ježiša: „Skúšal som rozmýšľať, že ako to muselo byť naozaj a stále si to neviem predstaviť. Pretože mne dá sa povedať, že stačilo aj keď som bol iba takto.“

Peter Revús, redaktor STV: „Žilinská radnica verí, že pre vysoký záujem bude Križová cesta každoročným tradičným podujatím počas Veľkonočných sviatkov.“

**Peter Revús**

STV Jednotka, 19:30, 10.4.2009

## Ekumenický sprievod zavŕšil pôstne obdobie

Pôstne obdobie Košičanov tradične zavŕšil Ekumenický pašiový sprievod. Už 15-krát sa na ňom stretli kresťania deviatich vierovyznaní. Mottom tohtoročného sprievodu boli slová proroka Izaiáša: „Uvidia, o čom sa nehovorilo a spoznajú čo nepočuli.“

Redaktorka STV: „Sprievod veriacich sa postupne zastavil pri 6-ich kostoloch a modlitebniach, keď duchovní čítali úryvky zo Svätého písma. Nasledovali krátke zamyslenia o význame Božieho ukrižovania.“

Jaroslav Széles, farár, reformovaná cirkev: „Pašiový sprievod je dokumentom o tom, že veriaci z rôznych cirkví vedia načúvať jedni druhým, ale v prvom rade Božiemu slovu.“

Redaktorka STV: „Podľa Antona Konečného, jedného zo zakladateľov tradície tohto sprievodu, e myšlienka ekumenizmu v dnešných dňoch dôležitejšia ako kedykoľvek predtým. Ťažkosti, ktoré nás stretávajú, sú dô-

vodom na spájanie, nie na hľadanie rozdielov.“

Anton Konečný, katolícky kňaz, dekan teolog. fakulty KU v Košiciach: „To je odpoveď Krista, ktorý nemusel, ale vzal to na seba a poukázal, že má to zmysel. Že človeka nemusí ničť zlo - ani cudzie ani vlastné.“

Redaktorka STV: „Košičania vnímajú ekumenický sprievod ako tradíciu. Aj dnes sa ho zúčastnili veriaci rôznych generácií.“

Anketa - účastníci:

Opýtaná 1: „Dalo to veľkú silu, práveže takú duševnú pohodu.“

Opýtaný 2: „To by malo byť to vyjadrenie, že prídu ľudia rôznych vierovyznaní tí a navzájom si prejavujú akože lásku.“ (koniec ankety)

Redaktorka STV: „Poslednou zastávkou bol už tradične Dom sv. Alžbety. potom sa veriaci rozišli do svojich chrámov a domovov. Ivana Vansová

STV Jednotka, 19:30, 10.4.2009

## Križ ako symbol lásky až do krajnosti

Dnešný piatok má prívlastok veľký. A to najmä pre kresťanov. Pripomínajú si utrpenie a smrť Ježiša Krista. V centre pozornosti je preto križ.

Reportér TA3: „Zrada, zmanipulovaný proces a verdikt smrti. Takto opisujú posledné hodiny života Ježiša Krista evanjeliá. V katolíckej tradícii je Veľký piatok dňom, keď sa neslúžia omše. Všetko sa sústreďí na križ.“

Natočené: Jozef Jančovič, katolícky kňaz: „Podľa svätého Pavla je bláznovstvom pre Grékov, tí ktorí hľadali múdrosť a pohoršením pre Židov. Tí zase hľadali znamenia. Takže to slovo križ je veľmi provokatívne, a križ ako taký je akoby určitá neprekonateľná vzdialenosť, ktorú Boh nastolil medzi sebou a našou falošnou predstavou o ňom.“

Reportér TA3: „V evanjelickej tradícii je Veľký piatok najväčším sviatkom a hoci je križ najmä náboženským symbolom, chce hovoriť univerzálnou rečou.“

Natočené: Marek Vaňuš, katolícky kňaz - verbista: „Evanjelium podľa Jána to krásne naznačuje. Ježiš miloval svojich čo boli na svete a miloval ich do krajnosti. Križ sa stáva takým znamením vo svätom písme, lásky do krajnosti.“

Reportér TA3: „Po stáročia sa križ stal najmä symbolom utrpenia. Kresťanom dáva ale zároveň odpoveď na jeho zmysel.“

Natočené: Jozef Jančovič, katolícky kňaz: „Križ je takou kritickou situáciou v živote Ježiša Krista a križ je vždy kritická situácia lásky a myslím že aj pre náš život každý problém, každý križ, každá ťažkosť je kritickou situáciou aj nášho vzťahu k Bohu, k ľuďom, ale aj k sebe samým.“

Michal Zajden, evanjelický kňaz: „Aj keď človek šliape vedľa, alebo má pocit že urobil niečo, čo už nie je možné napraviť, že Boh to napraviť môže. To je to silné posolstvo Veľkého piatku.“

Reportér TA3: „Atmosféra ticha po Kristovom umučení trvá až do sobotného večera. Vtedy zaznie radosné Aleluja na oslavu zmŕtvychvstalého.“

**Martin Linhart**

TA3, 12:00, 10.4.2009



## TAKTO TRPEL JEŽIŠ

Živá krížová cesta s dobovou atmosférou príbehu o umučení a ukrižovaní Ježiša Krista včera predpoludním prilákala do prešovskej mestskej časti Nižná Šebastová okolo 1 500 ľudí.

Podujatie pripravilo už po druhýkrát 35 amatérskych hercov z miestnej farnosti, ktorí sa predstavili v dobových kostýmoch.

Živá krížová cesta sa začala na fare, odkiaľ Ježiša v sprievode rímskych vojakov a pokrikujúceho davu predviedli pred Pontského Piláta. Pred rímskokatolíckym kostolom mohli diváci vidieť zinscenované bičovanie Božieho syna i následné vynesenie rozsudku.

Režisérkou Živej krížovej cesty je učiteľka slovenského jazyka a dejepisu na základnej škole v Ľuboticiach Martina Baňasová. Biblický príbeh nacvičovala s veriacimi takmer dva mesiace.

Ľudia z farnosti si väčšinu kostýmov ušili sami. (tasr)

## Vybral sa oddychovať

V letnom sídle Castel Gandolfo pápež zajtra oslávi svoje 82. narodeniny Pápež Benedikt XVI. sa po namáhanom veľkon očné týždni vybral do svojho letného sídla, kde chce najmä načerpať čerstvé sily.

Bolo toho asi priveľa. Veď únavu bolo na Svätom Otcovi vidieť aj počas jeho nedeľňajšieho požehnania mestu a svetu, ktoré si na vatikánskom námestí vypočulo niekoľko tisíc pútnikov z celého sveta. Benedikt XVI. sa pred prejavom z balkóna viditeľne zapotácal, ale zrejme nešlo o nič vážne.

Bez problémov totiž potom prečítal požehnanie vo viac ako šesťdesiatich jazykoch sveta a nezabudol ani na slovenčinu.

Náročný program však najvyššiemu predstaviteľovi rímskokatolíckej cirkvi zaručene vzal mnoho síl.

A tak sa vybral do svojho obľúbeného letného sídla v Castel Gandolfo, kde podľa správy Vatikánu oslávi aj svoje zajtrajšie už 82. druhé narodeniny. (ijk)

Plus jeden deň, 14.4.2009

## Pápež Benedikt XVI. požehnal mestu a svetu

Pápež Benedikt XVI. v tradičnom Veľkonočnom požehnaní mestu a svetu vyzval na mier na Blízkom východe a v Afrike. Vyjadril tiež podporu ľuďom postihnutým ničivým zemetrasením v stredotianskej oblasti Abuzo. Počet jeho obetí sa už vyšplhal na 293, šanca na nájdenie ďalších živých v ruinách je takmer nulová. Rádio Slovensko, 20:00, 12.4.2009

## Tisícny pútnikov sa zhromaždili v jeruzalemskom Chráme Božieho hrobu, aby oslávil Veľkú noc

Tisícny pútnikov sa dnes zhromaždili v jeruzalemskom Chráme Božieho hrobu, aby oslávil Veľkú noc na mieste, kde podľa kresťanskej tradície Kristus zomrel a vstal z mŕtvych. Táto nedeľa patrí západným kresťanom, pravoslávne cirkvi si zmŕtvychvstanie Ježiša Krista pripomenú v budúcu nedeľu. Omše v Chráme Božieho hrobu sú detailne upravené tak, aby sa zabránilo treniciam medzi jednotlivými vyznaniami, ktoré sa o toto posvätné miesto kresťanstva delia. Rádio Slovensko, 18:00, 12.4.2009

## Ľudia na Veľkú noc chodia do kostolov menej

Veľká noc je najstarším a najvýznamnejším sviatkom kresťanského cirkevného roka. Napriek tomu, že podľa štatistík je u nás 85 percent kresťanov, veľkonočné sviatky si ľudia spájajú skôr so zvykmi a tradíciami ako s návštevou kostola. Rozdiely sú však medzi mestami a vidiekom a aj generáciami.

Barbara Štefanovičová, redaktorka TA3: „Aj keď veľkonočné sviatky trvajú niekoľko dní, najviac ľudí chodí do kostola práve na veľkonočnú nedeľu.“

Michal Zajden, evanjelický farár: „Dnes predovšetkým samozrejme Veľká noc má už ten náboženský nádych tak silný ako pre ľudí, ktorí sú bližšie k cirkvi alebo ktorí chodia do kostola.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Prídu aj ľudia, ktorí bežne povedzme každú nedeľu do toho kostola určite neprídu.“

Zuzana Beňušková, etnologička: „Môžu byť úprimní veriaci, ktorí nepotrebujú deklarovať svoju vieru návštevou kostola, ale si to pripomenú v úzkom kruhu rodiny.“

Barbara Štefanovičová, redaktorka TA3: „Veľkonočné sviatky si v kostole viac pripomína staršia generácia a ľudia na vidieku. V mestách sa veľkonočné sviatky vnímajú skôr cez zvyky a tradície. Podľa

etnológov je to súčasný trend ako si ich pripomenúť. Znovu oživenie Krista sa totiž spája so znovu prebudením prírody.“

Zuzana Beňušková, etnologička: „A je veľmi ťažko povedať, že kto si a do akej miery si človek vyberá práve tú náboženskú stránku alebo takú tú prírodnú stránku.“

Barbara Štefanovičová, redaktorka TA3: „Veľká noc je pre Kresťanov najvýznamnejším sviatkom roka. Napriek tomu viac Slovákov prichádza do kostola počas Vianoc.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Vianoce sú o sviatku, ktoré sú akosi tak blízko všetkým ľuďom. Je to malé dieťa, je to príjemný sviatok. Veľká noc dáva závažnú otázku. Verí, že Ježiš vstal z mŕtvych a to už ľudí rozdeľuje.“

Michal Zajden, evanjelický farár: „V tom víťazstve života nad smrťou je samozrejme tá zvesť oveľa silnejšia a mocnejšia, aj keď nie je paradoxne tak oslavovaná.“

Barbara Štefanovičová, redaktorka TA3: „Presúvanie viery z kostolov do súkromia bude podľa etnológov pokračovať. Ako však dodávajú, nie je to nič výnimočné. Takýto trend je aj vo svete.“

Barbara Štefanovičová  
TA3, 18:00, 12.4.2009

## Na zintenzívnenie úsilia o dosiahnutie mieru na Blízkom východe vyzval dnes pápež Benedikt XVI.

Na zintenzívnenie úsilia o dosiahnutie mieru na Blízkom východe vyzval dnes pápež Benedikt XVI. pred desaťtisícami veriacich, zhromaždenými na vatikánskom Námestí sv. Petra v tradičnom odkaze Urbi et Orbi, Mestu a svetu. Apel prichádza niekoľko týždňov pred jeho májovou návštevou v Svätej zemi, prvou od nástupu na pápežský stolec. Informuje Anna Šípošová, redaktorka: „Benedikt počas veľkonočnej bohoslužby takisto spomenul obeť nedávneho ničivého zemetrasenia v strednom Taliansku a apeloval na tých, ktorým prírodná pohroma zobrala ich blízky alebo strechu nad hlavou, aby nestrácali nádej. Ďalej zdôraznil:“

Pápež Benedikt XVI: „V čase, keď svet čelí nedostatku potravín a finančnej kríze, v čase starých a nových foriem chudoby, klimatických zmien, keď ľudia čelia násiliu

ktoré ich vyháňa z domovov, či hrozbe terorizmu, rastú ich obavy z budúcnosti. Je nevyhnutné nájsť opäť dôvody pre nádej.“

Anna Šípošová, redaktorka: „Povedal najvyšší pontifik, oblečený v bielo-zlatom rúchu. Počas bohoslužby pred veriacimi na svätoperskom námestí zdôraznil, že Ježišovo zmŕtvychvstanie je víťazným zvolaním, ktoré nás všetkých spája. Pápež zároveň tradične žehnal veriacim v niekoľkých desiatkach jazykov, slovenčinu nevynímajúc.“

Pápež Benedikt XVI: „Radostné veľkonočné sviatky.“

Anna Šípošová, redaktorka: „Veľkonočné posolstvo je pre pápeža tradičná príležitosť vyjadriť znepokojenie nad konfliktami a popriať mier medzinárodnému spoločenstvu.“

**Rádio Slovensko, 18:00, 12.4.2009**

## Tragédia otriasla vierou Talianov

Tisícky Talianov bez domova slávil Veľkú noc v stanových kaplnkách. Pápež ich vyzval, aby nestrácali nádej.

Ničivé zemetrasenie, ktoré pochovalo takmer tristo ľudí a z desaťtisícov urobilo bezdomovcov, neotriaslo len budovami regiónu Abruzzo, ale aj vierou ľudí, ktorých živel obral o všetko.

### Otraseň veriaci

Keď sa na veľkonočnú nedeľu ozvali zvony z kostolov, ktoré neprišli o zvonice, stovky veriacich v celom kraji využilo možnosť sláviť omšu v provizórnych veľkých stanoch.

„Všetko je zničené, viera je to jediné, čo nám ostalo,“ citoval denník Telegraph Egidia Colaiudu. Nie všetci však zdieľajú jeho názor. „Čo chcete, aby som vám povedala k Veľkej noci. Kašleme na ňu,“ povedala rozhorčená staršia pani agentúre Reuters.

Nervozita v 37 stanových mestečkách rastie. Nie všade je obnovená elektrina, chýba tečúca voda aj nábytok. Oblasť tento týždeň navyše postihnú silné dažde a vietor, nočné teploty okolo piatich stupňov budú

najnižšie v Taliansku.

„Modlíme sa aj za tých, ktorých sa to dotklo najviac a teraz preklínajú nebesá,“ nezabudol podľa denníka La Repubblica biskup Michele Seccia ani na tých, ktorí na omšu do Terama neprišli.

Na modlitby za viac než 40-tisíc ľudí bez strechy nad hlavou vyzval počas slávnostnej omše v Bazilike sv. Petra v Ríme aj pápež Benedikt XVI.

Obyvateľov regiónu Abruzzo chce navštíviť v druhej polovici apríla. V tradičnom požehnaní Mestu a svetu (Urbi et orbi) najskôr hovoril o utrpení Talianov, nezabudol ani na izraelsko-palestínsky mier v regióne, ktorý v máji navštívi, a tiež na Afriku, ktorá trpí „konfliktmi, ale tiež hladom, chudobou a chorobami“.

### Premiér na omši

Taliany premiér Silvio Berlusconi pricestoval na nedeľnú omšu do L'Aquily. „Dostaneme vás zo stanov tak rýchlo, ako sa bude dať,“ uisťoval podľa denníka Corriere della Sera obyvateľov zničeného mesta, ktoré sľúbil zrekonštruovať do 28 mesiacov.

## Gréckokatolícka Veľká noc

Gréckokatolícky duchovný posväcoval jedlo od nočných hodín až do predpoludnia. Vo Svidníckom okrese patrí pod jeho farnosť až šesť malých obcí, v ktorých Veľkonočné sviatky slávil v jedinečných drevených cerkvách.“

Pavol Sivák, redaktor TV Markíza: „Práve do drevených chrámov aj v týchto dvoch obciach prišli dnes ráno gréckokatolícki veriaci sláviť Vzkriesiňa Isusa Christa.“

Martin Kostilník, gréckokatolícky duchovný, Hunkovce: „Vzkriesenie je pre každého osobnou radosťou a je to nielen vzkriesenie Pána, ale aj príležitosť stretnutie sa rodiny.“

Redaktor: „Domáci, rodáci, ale i chalupári si neopísateľnú atmosféru v drevených cerkvách nevedia vynachváliť.“

veriaci: „To je najkrajšie, čo môže byť.“

Veriaci: „To je malá dedinka, ale veľa je tu dobrých ľudí, ktorí sa tu schádzame a tešíme sa a tie sviatky sú tu najkrajšie.“

Redaktor: „Veľkonočné sviatky slávia gréckokatolíci pod Duklou so všetkými zvykmi a tradíciami. Najvýznamnejšie kresťanské udalosti si pripomínajú aj v tých najmenších dedinkách.“

Martin Kostilník, gréckokatolícky duchovný, Hunkovce: „Začínal som ráno, vlastne o polnoci v Hunkovciach, pokračoval som v Krajnej Poľane, potom Podružan, teraz Príkra a nasleduje Miroľa a potom znova dookola svätá liturgia ....“

Redaktor: „Veľkonočná paska, hrudka, šunka, klobáska, či vajčička nechýbali v žiadnom košíku.“

Veriaci: „Prajeme príjemné sviatky aj ostatným a nech by nás na budúci rok bolo tu viac.“

**Pavol Sivák**

**Markíza, 19:00, 12.4.2009**

Niektoré stavby v regióne údajne neboli postavené podľa noriem pre seizmicky aktívne oblasti. Odhalili to prvé výsledky vyšetrovania, ktoré má zistiť, prečo sa mnohé budovy zrútili tak ľahko. Aj záchranári potvrdili, že zrútené múry obsahovali príliš veľa piesku a málo cementu.

**Tomáš Hudák, SME, 14.4.2009**

## Obesený Judáš v Ludrovej

Rozsiahly cyklus zo života Krista, obsahujúci celkovo 34 scén, bol namalovaný niekedy v druhej štvrtine 15. storočia. V maliarstve strednej Európy vtedy doznieval tzv. krásny sloh, vychádzajúci z pražských cisárskych vzorov, no pod vplyvom ďalších umeleckých, ale aj teologických prúdov sa zároveň rodili jeho alternatívy.

Jednou z nich bol návrat k rozmerným epickým celkom s početnými scénami a motívmi, komentovanými neraz nápismi. Za rozvinutie bohatého rozprávania však monumentálne maliarstvo zaplatilo cenu vo forme menšej pozornosti umelcov k samotnej figúre, a teda jej neďbalého, len „účelového“ zapojenia do kontextu. Z určitej perspektívy tento trend síce možno považovať za rustikalizáciu dvorských predobrazov, ruka v ruku s ňou sa však mnohé témy obohacovali aj o príbehy a postavy, ktoré si dovtedy maliari všímali len okrajovo.

Takýmto obohatením je aj integrácia obeseného Judáša do cyklu nástenných malieb v Ludrovej.

Po obraze Bičovania Krista nasleduje scéna, v ktorej Judáš navráti tridsať strieborných a v samostatnom obrazovom poli napokon odvisne na konári suchého stromu.

Funkciou stredovekého umenia však nebolo iba tlmočenie biblických textov do vizuálnej podoby. Poznalo hneď niekoľko typov smrti: v prvom rade martýriu svätcov, ale aj heroickú smrť rytiera alebo vojaka v bitke, potupnú smrť zločincov alebo bosorky na popraviske, alebo smrť násilnú - vraždu, vrátane vraždy rituálnej, z ktorej boli takmer celý stredovek s obľubou obviňovaní Židia.

Každá z nich mala niekoľko modelových obrazov slúžiacich spoločnosti ako pars pro toto a cirkvi ako kontrolný mechanizmus pri upevňovaní ideologickej hegemonie.

Preto tiež samovražda musela mať svojho antihrdinu - Judáša.

Kostol Všetkých svätých v Ludrovej je súčasťou Liptovského múzea v Ružomberku a jeho nástenné maľby sú prístupné verejnosti dodnes.

**Dušan Buran**  
SME, 16.4.2009

## Farnosť sv. Petra a Pavla v Záhorskej Bystrici prišla s veľkonočnou výzvou na zriadenie konta kresťanskej krízovej solidarity

Farnosť sv. Petra a Pavla v bratislavskej mestskej časti Záhorská Bystrica prišla s veľkonočnou výzvou na zriadenie konta kresťanskej krízovej solidarity, ktoré by pomáhalo ľuďom odkázaným na pomoc. Na konto môže prispieť každý podľa svojich možností. Správca farnosti Anton Ján Solčiansky informoval, že o rozdeľovaní získaných prostriedkov bude rozhodovať ekonomická rada farnosti.

**Rádio Slovensko, 18:00, 12.4.2009**

## Bohoslužby na oslavu zmŕtvychvstania Ježiša Krista

V katolíckych, evanjelických a ďalších kresťanských chrámoch na Slovensku sa dnes konali bohoslužby na oslavu zmŕtvychvstania Ježiša Krista. Slávnostnú omšu v Katedrále sv. Martina v Bratislave celebroid arcibiskup metropolita Stanislav Zvolenský. Zúčastnil sa na nej aj prezident Ivan Gašparovič s manželkou. Arcibiskup poukázal v homílii na to, že Veľká noc je príležitosťou prejsť od viny k odpúšťaniu, zmiereniu sa so svojim životom a k duchovnej obnove.

**Rádio Slovensko, 20:00, 12.4.2009**

## Prečo sa zjavuje Ježiš?

Dva dni za sebou sme vás informovali o záhadných úkazoch. Najprv dve deti nakrútili na oblohe ľudské oči a postavu. V Stakčíne zase veria, že na dverách ich pece sa zjavila tvár Ježiša. Zvláštne je to, že väčšinou sa takéto javy dejú chudobným ľuďom.

Redaktorka: „Obyvatelia Stakčíny veria, že do ich domu vošiel Ježiš. Jeho podobizeň na dverách od pece je už niekoľko dní akýmsi oltárom, pri ktorom sa modlia. Deti na Ukrajine na tento úkaz na oblohe tiež tak ľahko nezabudnú, no a nie je to tak dávno, čo v Medzilaborciach robotníci pri pílení dreva uvideli v kmeni stromu padnutú Máriu.“

Anketa: „Jednoducho sa zjavila a hotovo.“

Redaktorka: „A v Tmave je aj dnes istou záhadou tento mladý muž, ktorý vraj denne komunikuje s Matkou Božou.“

Anketa: „Je to pravda, že Panna Mária sem prichádza a veria v to moc ľudí, a Panna Mária to uzdravila.“

Redaktorka: „Vo všetkých týchto prípadoch sa nadpozemské bytosti zjavili chudobným a skromným ľuďom. Zjavenia nás sprevádzajú už tisícky rokov, no zamysleli ste sa nad tým, prečo sa tieto bytosti

neobjavujú aj v dome bohatého človeka?“

Mgr. Monika Longauerová, psychologička: „Určite, keď človek stráda a má nedostatok tých základných potrieb tak samozrejme, že sa potom upína k tým vyšším hodnotám, k tým duchovným.“

Redaktorka: „Tak napríklad, sedíte pod stromom a tiež z konárov vytvorí obraz postavy. Vy tomu venujete len pár sekúnd, no iní celý svoj život.“

Mgr. Monika Longauerová, psychologička: „Pokiaľ je to len obyčajná ilúzia, ktorú ten človek vníma ako nejaké posolstvo tak určite ho to obohatí.“

Redaktorka: „A ak si poviete ja nie som chudobný, ani veľa nepremýšľam, no tvár napríklad Ježiša by som vidieť chcel, a ťahá vás to aspoň na miesto kde ho videli iní, aj na to existuje odpoveď.“

Mgr. Monika Longauerová, psychologička: „Nie každý zažije niečo výnimočné, alebo každý po tom sníva, a každý túži sa stať súčasťou niečoho vyššieho, dôležitejšieho, výnimočnejšieho.“

Redaktorka: „Nič teda nie je nemožné, ak máte fantáziu a túžbu stať sa môže všetko.“

**Eva Bariová**  
TV JOJ, 13.4.2009

## Diablov advokát provokuje divákov

Holandská verejnoprávna televízia vo svojej reality šou posudzuje skutočné zločiny známych ľudí. Z útoku na dvojčiky uznala Usámu bin Ládina za nevinného.

„Porota nepokladá Usámu bin Ládina za zodpovedného za útoky z 11. septembra, pretože neexistuje dostatok nevyvrátiteľných dôkazov. Porota uznáva fakt, že existuje al-Káida, no má pochybnosti o skutočnosti, že ju vedie práve tento muž.“ Tento verdikt odznel v holandskej reality šou s názvom Diablov advokát. Päťčlenná porota v televíznom programe holandskej verejnoprávnej televízie rozhoduje o vine skutočných svetových zločincov či politikov.

### Aj pápež

Porotcov o nevine bin Ládina presvedčil jeho „obhajca“, ktorým bol známy právnik Gerard Spong. Jeden z najlepších a zároveň najdrahších právnikov v Holandsku. Bin Ládinovu nevinu obhajoval „západnou propagandou“. Porotcov presvedčil aj tým, že neexistujú presvedčivé dôkazy, že by viedol teroristickú organizáciu al-Káida. Iba pri treťom obvinení porota bin Ládina odsúdila, keď sa zhodla, že skutočne je terorista. Dnes večer by mali súdiť pápeža Benedikta XVI. Jedným z troch obvinení bude to, či je svojou protikondómovou politikou zodpovedný za smrť tisícok ľudí, ktorí ochoreli na AIDS.

### Ukazuje druhú stránku?

Diablov advokát patrí k ďalším kontroverzným televíznym programom, ktoré Holandsko prinieslo na trh. Okrem neho tu vznikol aj vo svete populárny Big Brother. Podľa časopisu Hollywood reporter je však Diablov advokát aj na holandské pomery „silná káva“. „Diablov advokát chce ukázať, že každý príbeh má aj druhú stranu. Tú, ktorú nemusíme chcieť počuť“, vysvetľujú význam šou na internetovej stránke.

**Tomáš Vasilko**  
SME, 15.4.2009

## Cirkev dostáva od Fica milodary

Ficov Smer je odrazu k cirkvi štedrejší. V parlamente presadzuje, aby cirkevné školy mohli nakupovať za peniaze zo štátnej kasy. Návrh prišiel krátko po prezidentských voľbách, v ktorých niektorí cirkevní hodnostári potopili opozičnú kandidátku Ivetu Radičovú.

Ľavicový Smer navrhuje, aby štát prispieval cirkevným školám na škody po haváriách a na vybavenie. Také podmienky nemali ani za bývalej vlády, ktorej súčasťou bolo KDH.

Doteraz školy dostávali peniaze len na bežnú prevádzku. Za exministra školstva Martina Fronca (KDH) išli štátne príspevky aj na havarijné stavy, čo však Ficov kabinet po nástupe zrušil. Na nákup vybavenia, ako sú počítače či tabuľa štát neprispieval nikdy. „Bola to požiadavka riaditeľov cirkevných škôl. A štátny rozpočet to významne nezaťažuje“, uviedla poslankyňa Monika Smolková (Smer), ktorá zmenu v snemovni predkladá. Finančné dosahy však vyčíslit' nevedela.

Podľa šéfa klubu SDKÚ Stanislava Janiša je to zo strany Smeru falošná hra. „Po nástupe k moci Smer potlačil cirkevné školy“, poznamenal Janiš. Dodal, že je to „čistý kalkul“ na voliča, blížila sa totiž parlamentné voľby a v čase krízy bude Smer cirkev podporovať.

Viacerí cirkevní predstavitelia už vstúpili do volebnej kampane, a to pred prezidentskými voľbami, keď kritizovali Radičovú za nejasný po-

stoj k potratom. Tiež za to, že žije s priateľom v nemanželskom zväzku.

Konferencia biskupov Slovenska snahu Smeru zmeniť pravidlá privítala. „Rokujeme s ministerstvom školstva aj o ďalších úpravách,“ povedal hovorca Jozef Kováčik.

Návrh na zmenu financovania škôl prešiel minulý týždeň v školskom výbore. Odobriť ho musí ešte plénum parlamentu. Smer prostredie pre cirkevné školy zlepšuje, hoci v minulom volebnom období kritizoval, že majú priveľa výhod.

V roku 2004 chcel Smer odvolať ministra Fronca preto, že zo štátnych peňazí financoval cirkevné školstvo. „Vďaka tým výborným podmienkam pre cirkevné školy zanikajú takzvané štátne,“ povedal v roku 2004 Dušan Čaplovič.

Predseda strany Robert Fico vtedy ministrom vyčítal, že zaviedol povinne voliteľné náboženstvo. „Ústava jasne hovorí, že my nemáme žiadnu štátnu ideológiu,“ vyhlásil v tom čase Fico. Jeho vláda však hodiny náboženstva nezrušila.

Podľa Smolkovej Smeru nikdy nešlo o odmenu cirkvi a štátu, ako to majú v programoch sociálnodemokratickej strany v iných krajinách. „Nikdy sme nepovedali, že sa o to usilujeme, už vôbec nie v tomto volebnom období,“ dodala.

**Zuzana Petková**  
PRAVDA, 15.4.2009

256 cirkevných škôl je na Slovensku. Navštevuje ich asi 50-tisíc žiakov

## Omše v jedálni

TRNAVA - Novovzniknutá farnosť Trnava-Prednádražie čaká na nový kostol. Kým ho postavia, omše sa budú slúžiť v jedálni základnej školy na sídlisku. Začne sa už túto nedeľu o 8. hodine.

**Nový Čas, 15.4.2009**

## Najvyšší súd zamietol žalobu odporcov potratov z Centra pre bioetickú reformu

Najvyšší súd zamietol žalobu odporcov potratov z Centra pre bioetickú reformu. Tvrdili, že ich októbrové zhromaždenie pred košickou Technickou univerzitou rozpustila polícia nezákonne a porušila ich právo na slobodu prejavu. Polícia odôvodnila zásah plagátmi s fotografiami interrupcií, ktoré vraj mohli pohoršovať okoloidúcich.

**Rádio Slovensko, 18:00, 14.4.2009**

## Vatikán vedie s Obamom tichú vojnu. Odmieťa jeho ambasádorov

Voľná stolička amerického veľvyslanca pri Svätej stolici otestuje vzťahy medzi Obamom a pápežom.

Vatikán a Biely dom vedú diplomatickú vojnu. Obamova administratíva potrebuje pri Svätej stolici nového ambasádora a katolícka cirkev už hodila do koša mená minimálne troch kandidátov. Taliansky denník Il Giornale zistil, že Vatikán odmietol už tri nominácie na nástupcu Mary Ann Glendonovej predtým, ako ich Washington oficiálne predložil. Medzi kandidátmi, ktorých cirkev považuje pre ich podporu potratov za neakceptovateľných, je aj Caroline Kennedyová, dcéra exprezidenta Johna Kennedyho, či profesor práva Douglas Kmiec, ktorý pred voľbami presviedčal amerických katolíkov, aby volili Baracka Obamu. Nový americký prezident pobúril amerických biskupov zrušením veta na výskum kmeňových buniek a tiež svojou podporou potratov.

Mnohí biskupi otvorene kritizovali prestížnu katolícku univerzitu Notre Dame v Indiane, ktorá chce Obamovi udeliť čestný titul a pozvala ho prehovoriť na jej pôde. „Notre Dame zjavne nepochopila, čo to znamená byť katolíkom, keď poslala toto pozvanie,“ citoval Il Giornale kardinála Francisa Georgea, šéfa biskupskej konferencie. Obamov predchodca George Bush mal k Vatikánu blízko svojimi konzervatívnymi postojmi v otázke potratov aj genetického inžinierstva. Po nástupe liberálneho Obamu sa preto očakáva ochladenie vzťahov medzi Bielym domom a Apoštolským palácom. Ak sa spory o ambasádora vo Vatikáne rýchlo nevyriešia, obe strany riskujú ďalšie problémy. V júli chce Barack Obama počas summitu G8 na Sardínii navštíviť aj pápeža. Bez veľvyslanca však bude musieť audienciu odložiť.

**Tomáš Hudák**  
SME, 15.4.2009

## POLIACI PREDBEHLI PREŠOVČANOV

Gigantická socha Ježiša Krista pri meste Swiebodzim už stojí

Poliaci už majú svojho gigantického Krista! Predbehli tak Prešovčanov, ktorí by sa mali svojej najväčšej sochy dočkať až v roku 2010.

Podľa informácií z poľskej tlače stojí obrovská socha Krista kráľa na malom kopčeku neďaleko západopoľského mestečka Swiebodzim. Jej výška je 33 metrov, z čoho 3 metre meria len koruna na jej hlave. Jej iniciátorom bol tamjší kňaz Sylwester Zawadzki. Keďže ju dobre vidieť z dvoch diaľnic smerujúcich z Nemecka do Poľska, mala by vítať návštevníkov v tejto katolíckej krajine.

Prešovský Ježiš vítajúci a odpúšťajúci bude mať tiež 33 metrov, lenže oveľa neskôr. Bude stáť v blízkosti výpadovky z Prešova smerom na Poprad.

Približnú predstavu o nej si budú môcť obyvatelia i návštevníci Prešova urobiť podľa 3-metrového modelu,

ktorý by o niekoľko dní mali postaviť pred Kostol sv. Mikuláša.

Napriek tomu, že Poliaci sa s Prešovčanmi zrejme podelia o európsky primát vo veľkosti Kristovho spodobenia, metropole Šariša v prípade úspešného zavŕšenia projektu ostane aspoň prvenstvo najväčšej sochy na Slovensku. Zatiaľ je ním 12-metrový sovietsky vojak na bratislavskom Slavine.

### Najväčšie sochy Ježiša Krista na svete:

Rio de Janeiro, Brazília - 39, 6m  
Swiebodzim, Poľsko - 33m  
Vung Tau, Vietnam - 32m  
Manado, Indonézia - 30m  
Lisabon, Portugalsko - 28m

PREŠOVSKÝ JEŽIŠ: Takto majestátne bude vítať okoloidúcich.

POĽSKÁ SOCHA KRISTA: Meria 33-metrov a vidno ju z veľkej diaľky.

**LUBOMÍR FERKO**  
Plus jeden deň, 16.4.2009

## Krehké kosti Žofie sa vrátia do Tepličky

Súdni znalci, ktorí skúmali obhorené pozostatky Žofie Bosniakovej, potvrdili, že úlomky kostí sú naozaj štyri storočia staré. Žena merala asi 160 centimetrov, zomrela vo veku približne 35 rokov. Vzácné telo, ktoré bez balzamovania odolávalo času, 1. apríla polial horľavinou, zapálil a zničil 35-ročný Žilinčan.

V obhorenej truhle sa zachovala takmer kompletná kostra. „Tie kosti sú vyžíhané ohňom, to znamená, že sú veľmi krehké,“ potvrdil generálny vikár Žilinskej diecézy Ladislav Stromček. Už budúci týždeň sa pozostatky vrátia z Ústavu súdneho lekárstva z Martina. Dajú ich do špeciálnej schránky a uložia späť do loreťánskej kaplnky v Tepličke nad Váhom. „V nedeľu 26. apríla bude v kostole v Tepličke odprosujúca pobožnosť, aby sme určitým spôsobom vyprosili od Boha odpustenie za tento čin,“ potvrdil hovorca Žilinskej diecézy Peter Holbička.

O tom, kde uložia Žofiu Bosniakovú, rokovala včera odborná komisia. Aj napriek úvahám, že by sa mohla vrátiť na Strečno sa komisia rozhodla, že sa vráti do Tepličky nad Váhom. „Bolo to naše zbožné želanie, okamžite začneme s prípravami,“ potvrdil starosta Milan Lazar. Pamiatkovo chránená je rakva z 18. storočia, v ktorej hradnú paniu previezli zo Strečna do Tepličky. Tej sa bude venovať reštaurátor z Považského múzea v Žiline. Okrem kostí plameňom odolala aj retiazka s medailónom, náramok a ruženec.

**Renáta Jaloviarová**  
PRAVDA, 15.4.2009

## PÁPEŽ MÁ NARODENINY

Narodeniny pápeža Benedikta XVI. sú dnes, ale to nebránilo pútnikom, aby ho už včera zahrnuli blahoželaniami počas generálnej audiencie na preplnenom Námestí sv. Petra vo Vatikáne. Benedikt XVI., občianskym menom Joseph Ratzinger, má dnes 82 rokov, v roku 2005 sa stal 265. pápežom rímskokatolíckej cirkvi.

**Šport, 16.4.2009**

## Blaira trápi vojna každý deň

Zosadenie Saddáma Husajna má Tony Blair stále pred očami, pričom od odchodu z britskej vlády otvorene hovorí o Bohu. Bývalý premiér si založil nadáciu, ktorá má posilňovať porozumenie medzi náboženstvami, o čom prednáša v USA na univerzite, kde pred študentmi rozoberá dosahy globalizácie.

Tvrdí, že o krvavých následkoch vojenského zásahu proti Iraku uvažuje vytrvalo. „Neprejde jediný deň, keď by som o tom nepremýšľal a nezastavoval sa pri svojej zodpovednosti,“ zdôraznil Blair. Upozornil, že rozhodnutie o použití sily prijímal neľahko; určite je pritom presvedčený, že keby sa proti Saddámovmu režimu nespravil najkrajnejší krok, malo by to pre svet vážne dôsledky.

Blair, ktorý ako premiér odmietal vyťahovať otázku Boha na verejnosť, je na túto tému teraz úplne zhovorčivý. Na katolícku vieru prestúpil, keď sa rozlúčil s kreslom vo vláde. Ako na prvú veľkú duchovnú skúsenosť si spomína na príbeh, keď mal desať rokov. Jeho otec, ktorého označil za istý druh militantného ateistu, vtedy dostal mŕtvicu: „Išiel som sa modliť s riaditeľom školy. Povedal som mu najprv, že otec v Boha neverí. Vždy si budem pamätať, ako mi odpovedal, že to nie je podstatné, lebo hlavné je to, že Boh verí v neho,“ poznamenal Blair a dodal, že ešte v ten deň sa ukázalo, že hlava rodiny bude ďalej žiť. **čap, PRAVDA, 15.4.2009**

## Príde k nám pápež?

Vzťahy Slovenska a Vatikánu sú dobré. Obojstranná spokojnosť vládne aj so vzťahmi medzi vládou SR a katolíckou cirkvou na Slovensku, skonštatovali to včera premiér Robert Fico a apoštolský nuncius v SR Mario Giordana. Fico zdôraznil, že sa treba venovať takým témam, pri ktorých bude vzájomná spolupráca na prospech celej spoločnosti.

Mons. Giordana za takú tému označil boj proti hospodárskej kríze. Premiér zopakoval, že vláda sa bude usilovať, aby v roku 2013, keď si Slovensko pripomenie 150. výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda na Veľkú Moravu, navštívila našu republiku aj hlava katolíckej cirkvi. **(tasr)**

**Plus jeden deň, 17.4.2009**

## Cirkev má dvojaký meter, hnevajú sa maďarskí veriaci na Slovensku

Konferencia biskupov Slovenska (KBS) nebude podľa jej hovorca Jozefa Kováčika oficiálne reagovať na písomné vyhlásenie občianskeho združenia Mécs László. Hovorca to povedal po tom, čo združenie napísalo, že od vlnajšej reorganizácie slovenských diecéz sa nerealizoval žiadny efektívny krok pre riešenie potrieb maďarských veriacych.

V tlačovej správe, ktorú poslal médiám ústredný tajomník združenia Károly Peczár, píše o dvojakom metri cirkvi. Slovenskú farnosť v Čechách prirovnáva k potrebe vlastnej diecézy na území Slovenska.

Pripomína, že v júli minulého roka vznikla v Prahe rímskokatolícka farnosť, ktorú kardinál Miroslav Vlk zriadil pre potrebu samostatnej pastoračnej starostlivosti o príslušníkov slovenskej národnosti na území pražskej arcidiecézy. Vytvorenie takejto „personálnej farnosti“ by mohlo byť podľa neho riešením aj pre maďarských veriacych v Bratislave, v Košiciach, v Leviciach a v iných mestách, kde takáto požiadavka vznikne. Hovorca Konferencie biskupov Slovenska Kováčik tvrdí, že podobne ako Slováci, aj Maďari majú vo svete veľa svojich farností. „Ale nikde inde nie je diecéza na národnej úrovni, v tom je podstatný rozdiel,“ povedal.

Územnú reorganizáciu slovenských diecéz, ktorá sa udiala vlani vo februári, kritizoval v januári aj šéf SMK Pál Csáky. Vtedy povedal, že by bolo treba vymenovať schopných ľudí, ktorí majú materinský jazyk maďarský, aby sa starali o maďarských veriacych. „To by

bol presvedčivý krok, že slovenská katolícka cirkev myslí aj na týchto ľudí,“ povedal. Kováčik vtedy povedal, že o veriacych maďarskej národnosti je postarané veľmi dobre. „Maďarskí veriaci majú biskupov, ktorí sa venujú ich pastorácii a plynule hovoria po maďarsky. Vo viacerých diecézach sú vikári, ktorí sa im tiež venujú,“ dodal.

Nové členenie rímskokatolíckych diecéz na Slovensku bol pozitívny krok, povedal v januári Kováčik. Rozdelenie sa pripravovalo od roku 2002. Minulý rok v januári sa menili aj hranice biskupstiev pre gréckokatolíkov. Podľa prešovského arcibiskupa a metropolitu Jána Babjaka sa tým vytvorili lepšie podmienky pre pastoráciu a evanjelizáciu veriacych.

Rímskokatolícka cirkev má v súčasnosti 8 diecéz. K šiestim vlni pribudli dve nové, hranice ďalších sa upravili. Metropolitnou diecézou sa stala arcidiecéza v Bratislave, na jej čelo menoval pápež Benedikt XVI. bývalého pomocného biskupa Bratislavsko-trnavskej diecézy Stanislava Zvolenského. Nové biskupské sídlo vzniklo v Žiline, ktoré riadi bývalý pomocný biskup Banskobystrickej diecézy Tomáš Galis.

Gréckokatolícke arcibiskupstvo v Prešove a samostatné biskupstvo gréckokatolíkov v Bratislave vzniklo vlani 30. januára. Gréckokatolícku metropoliu sui iuris so sídlom v Prešove tvoria Prešovská archieparchia, Košická eparchia a Bratislavská eparchia. Na čele Košickej eparchie stojí biskup Milan Chatur, na čele bratislavskej eparchie Peter Rusnák. **SITA**

**PRAVDA, 13.4.2009**

## Telesné ostatky Žofie Bosniakovej

Telesné ostatky Žofie Bosniakovej sa vrátia do Tepličky nad Váhom. Pamiatkovo chránenú drevenú rakvu poškodenú pri požiari prevezú do depozitu považského múzea v Žiline. Generálny vikár žilinskej diecézy Ladislav Stromček.

Tie kosti sú vyžihané tým ohňom tzn. že sú veľmi krehké. Zachovala sa tam retiazka zo žltého kovu, medailónik, nejaký ruženec, taký keramický ako misia, určila ďalší postup v tom zmysle že sa

tieto ostatky tieto kosti uložia do novo vyrobenej takej asi antikórovej truhlice a budú uložené v kaplnke v Tepličke v kostole.“

Telo Žofie Bosniakovej zapálil 1. apríla 31-ročný Žilinčan. K činu sa priznal. Motív jeho konania zatiaľ vyšetrujú. Policajti ho obvinili z prečinu hanobenia mŕtveho. Vzhľadom na zdravotný stav rozhodol ošetrojúci lekár o jeho umiestnení v Psychiatrickej liečebni.“ **Rádio VIVA, 7:00, 15.4.2009**

## Sväté obrázky od slečny Tutkovej

Slečna Jana Tutková, riaditeľka Centra pre bioetickú reformu, nedávno vyhlásila novú taktiku, ktorej cieľom je marketingovým spôsobom získať vplyv v médiách. Bude pritom bioeticky ťažiť z „krvilačnosti“ médií, totiž z prítlačnosti krvavých obrázkov - potratov. Taký obraz, ako sa vyjadruje, čítajúc asi z amerických materiálov, je vraj „message“ (t. j. posolstvo) pre Slovákov. Ak si všimne človek čísla, ktoré niekedy uvádza, môže zostať zarazený, lebo bez ohľadu na to, či je mladým mužom, alebo staršou ženou, musel byť na potrate už aspoň trikrát. Súčasná potratová genocída, za ktorú vraj zodpovedá liberalizmus, je ešte strašnejšia ako druhá svetová vojna so 40 mil. (!?) obetí a údajne sa podobá na genocídu v roku 1994 v Rwande. I keď nevieme o nijakom liberálovi odsúdenom za účasť na genocíde vo Rwande, katolíckych duchovných je v nej neúrekom. Iba nedávno bol odsúdený na 25 rokov väzenia katolícky kňaz Emmanuel Rukundo za priamu účasť na genocíde, teda za celkom neliberálne znásilnenia, viacnásobné vraždy a únosy. Iný kňaz Athanase Seromba sa podieľal na masakre asi 2 000 azylantov v jeho kostole v Nyange. Kostol nechal zrovnať so zemou dvomi buldozermi, aby trosky nešťastníkov zavalili, ostatných dav povraždil mačetami. Smutné 15. vý-

ročie tejto udalosti pripadá na dnešný deň. Matka predstavená Gertruda a sestra Marie Kizito nesú priamu zodpovednosť za smrť približne sedemtisíc Tutsiov. Pod dojmom tejto bohabojnej činnosti katolíckych duchovných konvertovali mnohí katolíci vo Rwande na islam. Počet vyznávačov islamu sa vo Rwande z pôvodných 1,7% zvýšil na 14% (teda asi o 1 mil.), pretože islamská komunita utečencov chráni. Veľké množstvo katolíkov z toho istého dôvodu prestúpilo k protestantom. Slečna Tutková teda o genocíde vo Rwande síce hovorí, no celkové zlyhanie svojej „prolife“ organizácie pritom vynecháva, ba akosi ho chce podsunúť liberálovi. Istotne v duchu jej nového „marketingu“, ktorý však predstavuje iba otvorenejšiu formu tzv. teologickej pomografie. No aj v tejto súvislosti zostáva problémom, ktorý obraz genocídy si ako „message“ pre Slovákov vybrať: Priamo nafilmovaný obraz krvavej vagíny (!) pri potrate na webovej stránke katolíckej cirkevnej organizácie slečny Tutkovej; alebo obraz bieloskvúceho mramorového oltára, pokrytého zaschnutou krvou pobitých a katolíckymi duchovnými zradených azylantov - napríklad v Kostole Svätej rodiny v Kigali vo Rwande?

Oliver Bakoš, filozof  
PRAVDA, 16.4.2009

## Najstarší kňaz na Slovensku

Najstarším rímskokatolíckym kňazom na Slovensku je pravdepodobne pán Juraj Macák. V diecéznom kňazskom domove vo Veľkom Šariši dnes oslávil svoje sté narodeniny. Kňazom je 74 rokov, no a sväté omše síce s pomocou, ale slúži doteraz.“

Redaktor: „Juraj Macák sa narodil v Myslave pri Košiciach. Študoval na vojenskej dôstojníckej škole, no jeho snom bolo stať sa kňazom.“

Juraj Macák: „To, že som jediným kňazom vlastne na východnom alebo možno na celom Slovensku, čo mám školenie vojenské.“

Redaktor: „V roku 1935 bol vysvätený za kňaza a odporoval komunizmu, za čo musel tri roky stráviť vo väzení. Jeho koničkom je archeológia. Je členom Slovenskej akadémie vied, vydal viacero publikácií a dokonca pri

Veľkom Šariši pomáhal pri archeologickom výskume.“

Juraj Macák: „Tam sme našli veľa črepov z doby Veľkej Moravy.“

Redaktor: „Pôsobil v šiestich farnostiach na východnom Slovensku. Pre ostatných kňazov je veľkým vzorom.“

Jozef Dugas, Diecézny kňazský domov Františka Majocha: „Takže máme sa čo učiť od neho.“

Redaktor: „V Košickej arcidiecéze je skutočnou raritou. Od jej vzniku sa tu ešte žiaden kňaz nedožil takého veku.“

Stanislav Stolárik, pomocný biskup Košickej arcidiecézy: „Ja len spolu s ním chcem ďakovať Pánu Bohu za tých sto rokov, ale hlavne za to tiež, že dokázal ich naplniť.“

Redaktor: „Jubilantovi udelili čest-

## Ruiny vydali historickú bulu

Deväť dní po sérii ničivých otrasov v talianskom meste L'Aquila sa záchranárom podarilo objaviť vzácny historický dokument. Ide o pápežskú bulu z roku 1294, ktorá bola uložená v paláci Margherita. Ten sa pri zemetrasení čiastočne zrútil. Bula pochádza z pera pápeža Celestína V., ktorý ju vydal hneď po svojej inaugurácii.

Ako dodala talianska tlačová agentúra ANSA, spolu s bulou sa podarilo objaviť aj olivovníkovú palicu, ktorou kardinál otvára svätú bránu Baziliky Santa Maria di Collemaggio. Pápežská bula má povest' „bulu odpustenia“.

Doklad totiž sľubuje odpustenie hriechov každému, kto sa vyspovedá v spomenutej bazilike. Boli v nej uložené aj telesné pozostatky Celestína V. Tie však záchranári už preniesli do bezpečia spolu s viacerými vzácnymi predmetmi a umeleckými dielami.

Chrám je však podľa svedkov absolútne zničený a údajne hrozí jeho celkové zrútenie. (ho)

Plus jeden deň, 17.4.2009

## Gréckokatolícky kostol v Pribeníku dostal do daru ikony

„Uznávaný advokát a ikonopisec Vince Luca, zakladateľ košického Spolku ikonopiscov sv. Cyrila a Metoda, ktorý nedávno tragicky zomrel, daroval 30 ikon gréckokatolíckemu kostolu v Pribeníku. Ikony boli z dielne maliara prevezené do medzibodrožskej obce v týchto dňoch. Vince Lucu viazali k Pribeníku spomienky z detstva, v obci jeho otec dlhé roky slúžil ako kňaz gréckokatolíckej cirkvi. Ikony boli zhotovené technikou starovekých byzantských majstrov.“ STV 2, 19:10, 15.4.2009

ný titul kanonik. Ako sám povedal, ani na okamih nikdy neľutoval svoje rozhodnutie stať sa kňazom.“

Juraj Macák: „Vždy som bol presvedčený o tom, že patríam za kňaza a kňazstvu som sa veľmi venoval.“

Martin Jedinák, Markíza, 16.4.2009